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Moldova National Association of Tuberculosis Patients 

“SMIT” (Society of Moldova against TB) 

 

Raport de Activitate anul 2023 

Asociația Națională a bolnavilor de Tuberculoză din Republica Moldova  
„SMIT”  

(Societatea Moldovei Împotriva Tuberculozei) 

DATELE PRIVIND SMIT  

I. Asociaţia a apărut ca rezultat al necesităţii de consolidare şi protecţie a drepturilor bolnavilor de 

tuberculoză şi este fondată de persoane afectate direct şi indirect de această maladie care 

desfăşoară activităţi în beneficiul bolnavilor de tuberculoză. Beneficiari (grupul-ţintă) al asociaţiei 

SMIT îl constituie pacienţii cu TB şi membrii familiilor acestora. 

II. În pofida progreselor RM în răspunsul național, problema tuberculozei rămâne una imperativă. 

Incepind cu anul 2011, Asociatia SMIT a implementat și implementează intervenții de suport și 

consiliere psihosocială pentru persoanele cu TB și familiile acestora. Tratamentul TB, aderența la 

tratament, evitarea întreruperilor în tratament și al abandonului, metodele de profilaxie în TB – 

sunt temele cheie abordate în procesul de implementare a activiăților.  

III. O altă interevenție este axată pe controlul TB în rândul contacților și persoanelor din grupurile 

cheie prin implicarea educatorilor de la egal la egal, deplasări în teritoriu şi desfăşurarea 

grupurilor de suport la care participă persoanele afectate și membrii familiilor. Activitățile în 

marea măsura sunt activități desfășurate în teren (outreach).  

IV. Direcție specială în activitățile asociației le ocupă activitățile de suport de la egal la egal menite 

sa contribuie la crearea unei comunicari eficiente dintre prestatorii de servicii și beneficiari prin 

informarea persoanelor cu TB despre necesitatea continuării tratamentului, cunoaşterea 

drepturilor sale şi a celor din jur pe perioada tratamentului.  

V. Activități de susținere și consolidare a eforturilor comune între societatea civilă și serviciile de 

sănătate pentru a asigura o îngrijire centrată pe persoană prin asigurarea vizibilității și 

acceptabilității modelului de îngrijire centrat pe persoană și colaborarea cu PNCT pentru a 

fortifica OSC să ofere beneficiarilor un suport comprehensiv. 

VI. Implicarea comunitară în cercetări și dezvoltare prin consolidarea capacităților reprezentanților 

OSC și membrilor comunităților afectate pentru asigurarea implicării active în procesele de 

cercetare. 

DOMENII DE EXPERTIZĂ

• Drepturile TB • Pledoarie și schimbare de politici • Public speaking • Depistarea activă a TB și sprijin 

psihosocial • Implicarea comunității în cercetare și dezvoltare 

E-mail: smit_tb@yahoo.com 

Tel: + 373 793 35 143  

Web:  www.smitmd.wordpress.com  

Facebook:  https://www.facebook.com/anbtsmit 

Calea Iesilor 27 E/14, Balti, MD-3101, Moldova 

 

http://www.smitmd.wordpress.com/
https://www.facebook.com/anbtsmit
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EXPERTIZĂ ȘI EXPERIENȚE SPECIFICE  

 Experiență în realizarea de studii operaționale, în special evaluări pe aspecte ale comunității TB și alte 

tipuri de analize relevante pentru domeniul de activitate, inclusiv colectarea și analiza datelor: 

Impactul spitalizării pe termen lung asupra persoanelor cu tuberculoză 

Evaluarea nivelului de satisfacție al pacienților cu TB în raport cu serviciile medicale și sprijinul comunitar în 

timpul tratamentului 

 Experiență în implicarea actorilor guvernamentali și neguvernamentali în procese participative la 

nivel național și activități de advocacy 

SMIT lider și partener pentru Platforma KAP, ONG TB, CORES 

 Experiențe documentate în domeniul activităților MAF la nivel local și național; 

Compendiu OMS de bune practici în implementarea Planului de acțiune împotriva tuberculozei pentru 

Regiunea Europeană OMS 2016–2020: Republica Moldova. Efortul comun al actorilor statului și al societății 

civile în depistarea precoce a tuberculozei în rândul persoanelor contact și al grupurilor cu risc sporit 

 Experiență demonstrată de angajament față de valorile societății civile și ale organizațiilor 

comunitare reprezentative ale populațiilor cheie și vulnerabile 

Tuberculoza: Cele „Zece Porunci” Alternative Pentru Implicare Comunitară Eficientă 

 Experienta in dezvoltarea conceptelor si desfasurarea activitatilor de advocacy si comunicare, 

relevante pentru domeniul de activitate 

Strategia de advocacy pentru trecerea la tratamentul în ambulatoriu al TB: Republica Moldova 2016-2018 

Aнализ возможностей финансирования неправительственных организаций, действующих в области 

туберкулеза в Республике Молдова, из национальных средств 

 Experiență în elaborarea recomandărilor de schimbare a politicilor și implementarea cu succes a 

acestor recomandări la nivel național; 

Consolidarea angajamentului comunităților de Tuberculoză și HIV din Republica Moldova în contextul 

Aplicației de țară pentru sprijinul Fondului Global 2021-2023 

 Experiență în promovarea și implementarea abordărilor axate pe nevoile persoanelor aflate în 

îngrijirea TB. 

Document de poziție în sprijinul îngrijirii centrate pe oameni 

Infecțiozitatea În Tuberculoză 

De Ce Este Tuberculoza O Problemă De Drepturi? 

PARTNERI ȘI AFILIĂRI 
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Programul Național de Răspuns la Tuberculoză, IFP “Chiril Draganiuc”, PAS Center, IDOM, Speranța 

Terei, Uniunea pentru Echitate și Sănătate, AFI etc.APL 

Platforme naționale: TB ONGs, KAP, CORES 

_______________________________________________________________________________________ 

PROIECTE IMPLEMENTATE ÎN 2023  

 

 

Proiect: “Fortificarea controlului tuberculozei și reducerea mortalității prin SIDA  în Republica Moldova”, 

finanțat de către Fondul Global pentru Combaterea SIDA, Tuberculozei şi Malariei, 2021-2023 

Donator: Centrul Politici şi Analize în Sănătate, din sursele Fondului Global de luptă împotriva HIV/SIDA, 

Tuberculozei şi Malariei, 2021-2023, Republica Moldova 

Perioada de implementare: 20 ianuarie – 31 decembrie 2023 

Valoarea donației: 2,746,798.98 MDL 

Valorificat: 1,909,021.66 MDL 

Echipa de implementare: 18 persoane 

Scop: Contribuirea la atingerea obiectivelor PNRT 2021-2025 prin îmbunătățirea notificării cazurilor de 

tuberculoză și acordarea suportului pentru aderență la tratament bolnavilor aflați în tratament ambulator 

în teritoriile Nisporeni, Telenești, Dondușeni, Drochia, Edineț, Florești, Sîngerei și municipiul Bălți. 

Obiective: 

1. Depistarea activă a TB în grupurile cu risc sporit și vigilență sporită pentru TB și asigurarea aderenței 

la tratament a persoanelor înrolate în tratament. 

2. Asigurarea cu servicii de informare, educare și suport psiho-social pentru creșterea aderenței la 

tratament și prevenirea recidivelor. 

3. Implicarea comunității în activități de promovare a vaccinării anti COVID-19, la nivel național 

4. Asigurarea activităților de consolidare a organizațiilor membre ale Platformei TB. 

 

Proiect: „Depistarea Tuberculozei în raioanele Dondușeni și Briceni” 

Donator: Compania Națională de Asigurări în Medicina, Republica Moldova 

Perioada de implementare: 02 mai 2023 – 30 noiembrie 2023 

Valoarea donației: 452.850,00 MDL 

Valorificat:  370.577,50 MDL 

Echipa de implementare: 7 persoane 

Scop: Examinarea grupelor de risc și vigilență sporită la TB în raionele Briceni și Dondușeni 

Obiective: 

1. Asigurarea informării a cel putin 85% dintre decidenții comunitari din localitățile unde vor fi 

desfășurate intervențiile privind necesitatea examinării urgente a grupurilor de risc la TB, cu 

acces redus la serviciile medicale. 

2. Sprijinirea colaborării dintre asistența medicală primară (AMP), asistența medical 

specializată de ambulator(AMSA) prin amplificarea eforturilor pentru îmbunătățirea 

depistării precoce a TB, facilitarea accesului la servicii de diagnostic pentru cel putin 95% din 

persoanele din grupurile de risc și vigilență sporită la TB din numărul estimat, cu acces redus 

la serviciile medicale, în conformitate cu Dispoziția MS nr. 107-d din 27.02.2023 și referire 
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către AMSA pentru definitivarea diagnosticului și inițierea tratamentului pentru persoanele 

cu diagnosticul stabilit de TB. 

 

Proiect „ ZENIX – implicare comunitară”, Acord suplimentar de extindere la no cost 

Donator: TB Alliance, Statele Unite ale Americii 

Perioada de implementare: 01 februarie 2021 – 31 decembrie 2023 

Valoarea donației: 81.407,00 USD 

Valorificat 2023 - 21.160,00 USD 

Echipa de implementare: 8 persoane 

Scop: Implicarea comunitară în cerecetarea ZENIX. 

Obiective: 

1. Consolidarea capacităților reprezentanților societății civile și comunităților afectate de tuberculoză 

din Republica Moldova privind cercetările și inovațiile din domeniu TB pentru asigurarea implicării 

active în cercetări clinice. 

2. Diseminarea Rezultatelor Zenix și regimurior Bpal+. 

3. Suport în advocacy la nivel regional. 

 

_______________________________________________________________________________________ 

 

REZULTATE 2023 

 

 

 2740 de persoane din grupurile de risc din Bălți, Briceni, Drochia, Dondușeni, Edineț, Florești, Sîngerei, 

Nisporeni examinate la TB, inclusiv prin examenul radiologic al cutiei toracice; 104 persoane au 

prezentat semne sugestive la TB, dintre care 26 de persoane au fost diagnosticate cu TB și au inițiat 

tratamentul în perioada realizării proiectului; altele 634 au prezentat modificări pulmonare, inclusiv 

suspecții la alte patologii cardio-vasculare și pulmonare (resursele PAS/GFTAM și Fondului de 

Profilaxie a Companiei Naționale de Asigurări în Medicină); 

 3 persoane afectate de TB au beneficiat de suport pentru perfectarea documentelor de identitate, 

inclusiv suport de mediere a conflictelor (resursele 2%); 

 Sprijin și grupuri de la egal la egal în IMSP Spitalul Clinic Bălți și IMSP CMF Florești – 204 de pacienți 

cu TB (resursele TB Alliance/SUA, 2%);  

 Instruiri de formare și sprijin, ședințe de consolidare pentru OSC Platformei TB – 24 ședințe și 

evenimente cu 89 de participanți instruiți pe diverse subiecte (resursele PAS/GFTAM);  

 Organizarea și moderarea Conferinței Naționale consacrate Zilei Internaționale a Drepturilor Omului 

cu genericul „Consolidarea și susținerea culturii drepturilor omului în tuberculoză” (resursele 

PAS/GFTAM, TB Alliance/SUA); 

 Webinare și instruiri privind implicarea în Cercetări și Dezvoltare – 4 (resursele TB Alliance/SUA);  

 Diseminarea rezultatelor cercetării regimurilor BpaL+ în rîndul cercetătorilor, AMP și AMSA, 

comunitate, ONG-uri etc, inclusiv prin participare (online) la forumurile științifice internaționale 

(resursele TB Alliance/SUA); 

 Participări la conferințe și forumuri internaționale ale comunităților afectate – TB CAB, TBEC, TB 

People, GCTA, TB Caucus etc (resursele PAS/GFTAM, TB Global CAB, TB Alliance/SUA, TBEC); 

 Raport privind Evaluarea situației la nivel teritorial și identificarea oportunităților de integrare a 
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intervențiilor OSC în domeniul tuberculozei din Republica Moldova în activitățile locale, Bălți 2023, 

disponibil la https://smitmd.wordpress.com/2023/12/27/evaluarea-situatiei-la-nivel-teritorial-si-

identificarea-oportunitatilor-de-integrare-a-interventiilor-organizatiilor-societatii-civile-din-

domeniul-tuberculozei-din-republica-moldova-in-activitatile/ (resursele PAS/GFTAM); 

 Raport privind Mecanisme și modele de conlucrare dintre autoritățile publice locale și organizațiile 

neguvernamentale din Republica Moldova în răspunsul la tuberculoză la nivel comunitar, Bălți 2022, 

disponivil la https://smitmd.wordpress.com/2023/12/27/mecanisme-si-modele-de-conlucrare-

dintre-autoritatile-publice-locale-si-organizatiile-neguvernamentale-din-republica-moldova-in-

raspunsul-la-tuberculoza-la-nivel-comunitar/ (resursele PAS/GFTAM); 

 Rucsineanu O, Agbassi P, Herrera R, Low M, McKenna L, Stillo J, Winarni P, Acharya A, Sari AH. Shorter 

TB treatment regimens should be safer as well. Public Health Action. 2023 Sep 21;13(3):104-106. doi: 

10.5588/pha.23.0026. PMID: 37736577; PMCID: PMC10446660 (resursele TB Global CAB/SUA). 

 Makone A, Angami K, Bhattacharya D, Frick M, Castillo JG, Herrera R, McKenna L, Moses GK, 

Rucsineanu O, Sari AH, Stillo J, Agbassi P. One size does not fit all: community views on choices for TB 

treatment and prevention. Public Health Action. 2023 Sep 21;13(3):67-69. doi: 10.5588/pha.23.0034. 

PMID: 37736579; PMCID: PMC10446664 (resursele TB Global CAB/SUA). 
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